



EL AFRICA.

PERIODICO SEMANAL DE LAS POSESIONES ESPAÑOLAS.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

CÉUTA.—Un mes
PROVINCIA.—Trimestre
EXTRANJERO.—Año.
ULTRAMAR.—CINCO pesos fuertes oro.
pagodirecto.

RENTAS.

1.
4.
20.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

EN CÉUTA.

Dirección y Administración del periódico
16.—General Moreno.—16

REMITIDOS Y COMUNICADOS,

Avisos y anuncios

Á 20 céntimos linea.

A los suscriptores mitad de precio.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Salus populi, suprema lex

IV

Ni nuestra escasa competencia, ni la índole de este periódico, nos han permitido otra cosa (ni otra cosa nos hemos propuesto al escribir estos artículos) que llamar la atención de nuestros lectores sobre hechos ya realizados ó próximos á realizarse en otros países, indicando los medios de mejorar las condiciones higiénicas de esta plaza á la cual tan esplendidamente dotó la naturaleza, aunque no tanto que la obra de Dios no sea susceptible de ser perfeccionada por los hombres. Que la oración en tera no sería un admirable con junto de perfecciones dignas del gran artífice que las creó, si no hubiere creado también seres superiores dotados, a su gusto suyo, de inteligencia y voluntad; y no tuvieran aplicación ni estímulo la voluntad ó inteligencia del hombre, si la obra de Dios no fuere susceptible de perfeccionamiento en sus detalles, ya que por ello precisamente resulta en su conjunto tan acabado modelo de perfecciones.

Pero dejemos á un lado estas paradójicas digresiones, y vamos á resumir brevemente cuanto á nuestro entender pudiera hacerse en Céuta, á imitación de lo que según el señor Bengoa están haciendo en algunas capitales.

En primer término aprovechar el viento, como fuerza natural más apropiada en esta región, donde por desgracia no se dispone de un salto que resolviera todos los problemas abandonos simultáneamente luz y agua potable. Este si que merecería el lema de nuestro primer artículo; *inde lux et salus*.

Colocar en tres ó cuatro sitios apropiados de la población otros tantos motores destinados á elevar aguas (de algibes ó pozos bien surtidos) á depósitos mas altos, en cuyo tra-

bajo se airearian convenientemente las aguas dejando de ser estancadas para convertirse en potables.

Utilizar estas diferencias de nivel del agua en la producción de la luz durante la noche y la esterilización de las aguas que lo necesitaren, y cargar acumuladores eléctricos durante el dia.

Verificar esta purificación aplicando directamente la corriente de las dinamos, por considerar este procedimiento mas lógico que el de los señores Schensider ó como se llamen, que no es cosa de buscarlo otra vez.

Distribuir la red del alumbrado en tres ó cuatro fábricas distintas, pero susceptibles de enlazarse caso necesario con una fábrica central (que sería la que hoy existe) destinada á funcionar con carbon cuando la prolongada falta de viento lo hiciera necesario.

Y nada más, por ahora. En nuestra opinión y haciendo las obras paso, á paso pero sin pararse no se tardaría mucho en realizarlas sin arriesgar capital inútilmente. Se empezaría por establecer un motor de viento, de eje vertical, cerca de cualquiera de los algibes ya construidos y observar durante un año el resultado de su trabajo útil. Por aquí nada se habría perdido, pues el gasto de la instalación del molino se compensaba con lo que mejorian las aguas al batirles ó airearse.

Si el resultado era satisfactorio podía ya desde luego adquirirse una turbina y dinamo y continuar ensayando otro año el resultado de la aplicación al alumbrado y así progresivamente hasta completar la instalación proyectada.

Nada hemos dicho de la importancia que la desinfección eléctrica pudiera tener en tiempos de epidemia en el interior de Marruecos.

Bien comprendemos que la práctica de esta desinfección

en las personas trae aparejados graves problemas y no pocas responsabilidades, pero ello mismo obliga mas y mas á tratar de resolverlos en bien general de la sociedad y en cumplimiento de sacratísimos deberes.

Que hay en la vida de la humanidad épocas luctuosas en las que de practicar con mas ó menos acierto una de sifeción energética y acortada pende á veces la ruina, no ya de poblaciones como Céuta, sino de comarcas ó naciones enteras; épocas en las cuales no bastan ríos de oro á detener el curso de epidemias asoladoras.

Y ya que el Sr. Letamendi destruyó con sus experiencias lo que él mismo ha llamado la religión de los desinfectantes es preciso que todos—cada cual en la medida de sus fuerzas—procuremos levantar sobre las ruinas del templo derruido un baluarte de defensa mas fuerte y eficaz, á ser posible, que el que ha nosotros nos legaron siglos y siglos de prácticas tan inútiles como rutinarias.

Tan absurdo sería empeñarse en sostener antiguas creencias tan solo por que vienen consagradas de tiempo inmemorial, como pretender que en cualquier nueva teoría pudiera haberse hallado la verdad eterna e inmutable; que si algo inmutable puede haber en el mundo, es precisamente la eterna ley del progreso que sin límites de ningún género tiene que cumplirse en todos los tiempos de una manera indefinida.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria de segundas citación del dia 26 de Agosto de 1896 bajo la presidencia del Sr. Alcalde por S. M. D. Diego Más y Fortea y con la asistencia de los señores Concejales Mas, (D. José) Marcos, Sanchez y Cortés,

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

Queda enterado el Ayuntamiento de una comunicación que dirige el Exmo. Sr. Comandante General de esta plaza, transcribiendo una R. O. del Ministerio de la Guerra relativa al Arquitecto municipal.

Vista la convocatoria para las elecciones ordinarias de Diputados provinciales y que aparece inserta en el B. O. respectivo acuerda la Corporación designar los locales donde han de constituirse los Colegios electorales con arreglo al artículo 26 de la ley de sufragio vigente.

Tambien acuerda el Ayuntamiento que queden sobre la mesa para su estudio y resolución en el Cabildo inmediato las comunicaciones que dirigen los Sres. farmacéuticos relativas á la regularización del servicio de suministro de medicinas á los vecinos pobres que gocen de este beneficio.

Se autoriza á los vecinos D. José Moreno Guerra y Doña María García Cruz, para que puedan abrir al público los establecimientos que tienen solicitados.

Al escrito de Don Alberto Gutiérrez García, solicitando ocupación en las oficinas municipales, se acuerda manifestar al interesado que cuando ocurra alguna vacante se tendrá en cuenta su pretensión.

Paseán á informe de la comisión de Beneficencia varias instancias de vecinos solicitan do medicinas gratuitas y al de la comisión de Ornato y Arquitecto municipal las solicitudes de los vecinos D. Antonio Viudes Rubio y D. Antonio Pérez Cabrillana, en demanda de autorización para practicar varias reformas en las fachadas de fincas de su propiedad.

Y adoptados otros varios acuerdos de escasa importancia se dispuso el pago de distintos recibos y cuentas, levantándose la sesión.

*El Director
Juan Lopez*

JUNTA MUNICIPAL

Se reunió dicha Asamblea bajo la presidencia del Sr. Alcalde, quedando constituida la misma para funcionar durante el corriente ejercicio, con arreglo a lo prevenido en el párrafo 2º del artículo 68 de la vigente ley municipal.

CEUTA**Nuevo--Submarino**

Como Francia y Japón exigían a Laverney, autor de un proyecto de barco submarino de combate, que expugnara ó diera detalles de la máquina de su invención, Laverney contestó que no podía porque el secreto consiste en el motor que ha estudiado y de cuyos resultados cree un éxito, valiéndose para las distintas operaciones del buque de la aplicación de lo ya inventado para otros submarinos.

El secreto está en el motor y no creo prudente, interin no se hagan las primeras pruebas manifestar en que consiste la resolución de problema tan estudiado por sabios astrónomos y por eminentes naciones.

Podrían fácil y pronto alcanzarse los 30,000 pesetas, importe del Submarino modelo (5 m. longitud, 2 alto y 1 ancho con capacidad de 10 T) iniciándose una suscripción nacional de 0,50 ó 0,60 pesetas como máximo y mínimo respectivamente, iniciación que debía empegar La Izquierda Dinástica que habló la primera del asunto.

Los periódicos decanos de los que se publican en cada provincia serían recomendadores parecidos provinciales que remitirían a Madrid a una comisión formada por todos los colegas representantes de los diferentes partidos ó fracciones políticas, las cuales que ingresasen por el concepto de suscripción nacional iniciada por la propos para estudiar un proyecto de buque submarino.

Y en el lugar donde hubiere de construir Laverney su buque se podría constituir una comisión interventora y administradora formada por personal competente y patriota. Así se vería el "desinterés" que impulsa al francés Laverney de presentar su máquina de guerra.

Nuestro desprendimiento es grande y lo más que podrían perderse serían cincuenta céntimos de peseta.

— *Izquierda Dinástica*, tiene la palabra.

Tienda de Campaña

BAILE DE CONFIANZA
el 14 AGOSTO 1896
Sres. Redactores del EL AFRICA
A las 9 y media
NOTA:—Se suplica la asisten-

cia exclusiva de la familia del sócio, rogándose al mismo tiempo interesen á sus hijos pequeños el mayor orden posible dentro del salón.

He aquí la tarjeta de invitación que la junta organizadora del baile tuvo la galantería de enviarnos.

Y como por lo de cuanto nos contribuimos y por la atención reconocidísima de la invitación, hay cierta provocación para que asistáramos; allí enderezamos nuestra humanidad harto anticuada y avara de complacerse, aunque no sea mas que en idealismos, al ver el templo donde se rendía culto. Terpsicore, por sacerdotisas mas divinas que la adorada deidad musa inventora de las danzas y de la ci

tara.

Y allí danzaron otras musas y se pulsaron otros instrumentos.

¿Qué es el corazón de la mujer? No depende, como un instrumento, de quien le toca? Y no se pulsarian allí las cuerdas del corazón! Y allí no estuvieron la reina Leonor Muntada de belleza mas soberana aun; y la hermosa Enriqueta Moreno, tentadora aun mas que todos los frutos del Paraíso; y la pör su tez y sus ojos, y aspecto de sultana mora... la angelical Antonia Rizzo; y la reina de la elegancia la preciosa Lola Canino y su rival en belleza González Serrano, retrato sin igual de la mujer artista, soñadora y hermosa? y el crónomo de mujer ó la mujer de cromo Inésita Rubio?

¿Qué mas misas, que mejor templo de divas?

Quereis mas aun? Allí había mas... Para competir con las enunciadas ó para que estas rivales con las omitidas están González de Novelles que empieza ahora a ofrecer al mundo, como adorno, el tributo de su candidez y de su belleza; Julia Cuevas simpática y... (se lo diremos en árabe) d'risa bezzaaf, (dispensen las demás este secreto que con el mayor sijilo confío á ella); Carmencita Rebollo... (Catano: nos permites llamar buena, bonita y cara á Carmela, aunque no sea mas que por que sea querida por ti?... Dices que no? Pues lo callamos, ya no volveremos a decir que es muy bonita, ni que nos gusta mucho) no hombre... no... hasta otra) y no seguimos mas porque este sería el paraíso que no acabaríamos de contar nuncal

Las señoritas Dolores Cortés, Petra Rodríguez, Carmen Moreno, Sara y María Duran, Carmen y Rita Rubio, Carmencita Rodríguez, Bayton, Rodríguez y Fernández; Pepita Resa, Jesús y Julia Ojeda y... continúan... hermoseando como estrellas, aquel cielo que se ha cobijado bajo el de la tienda de campaña y como cerrando aquel conjunto las señoritas Eloisa Alonso, Navarro, Llorena, Martínez, Bartolomé, Mancebo, Novelles, Ramos, de Rubio y Cano, Hachuel, Pastor, Muñoz, Novis, Cabilla, Cantillana, Pifieiro, Torres, Leardi y... y... etc... etc... etc... hacen participar á tantos admiradores, y enamorados de tanta dicha e impresión tan diversa pero que hacen dicho siempre.

Bien por los iniciadores! Se lucieron los Sres. La Rosa y La Calle; todos han contribuido a completar la obra que ellos iniciaron, reciban nuestros aplausos.

Finalmente notamos la ausen-

cia de los compañeros del Sr. La Calle, que por estar este indisposto á la hora de empezar el espectáculo le acompañaron toda la noche. ¡Bien, por esos buenos compañeros! Hubo quien cambió la guardia por asistir al baile, no asistió y tuvo que hacer aquel servicio al dia siguiente.

El salón lindamente exornado; la música estuvo á ratos bien, regular á ratos y otros ratos ni regular, ni bien.

Las jóvenes fueron obsequiadas y atentamente galanteadas.

Se cae la pluma... como en esencia se cae el telón.

Ego.

Cuento Marroquí

La montaña de Zerhoun y la cadena maravillosa.

La montaña de Zerhoun fué célebre, bajo la dinastía de los almoravidas por la cadena maravillosa que se creía bajaba del cielo y que llegaba hasta el pie de esta montaña.

Los musulmanes, que profesaban á esta cadena un verdadero sentimiento de adoración, iban todos los años en peregrinación á Zerhoun, y allí sacrificaban una cantidad considerable de carneros.

El juramento solemne, era siempre hecho sobre la cadena maravillosa, bastaba amenazar á un deudor con este objeto sagrado.

Las misiones de los cadies estaban muy simplificadas, en aquella época, á causa de la existencia de esta cadena. Todo individuo culpable que se presentaba delante de ella, y tocaba con sus dedos las extremidades del objeto sagrado, se sentía sobrecogido por una violenta corriente eléctrica y se tiraba al suelo.

Sin embargo, esta cadena desapareció un día; he aquí la leyenda que corre con tal motivo.

Un habitante de Mequinez, llamado Driss Lemysoun, se casó con una prima suya á quien amaba con locura. Su pasión era tal, que acabó por sacar celos de su mujer, y la eutrope en su casa quitándole toda comunicación aún con sus padres.

La soledad causó á la pobre mujer y según el proverbio árabe «mas optimista esté la mujer por su marido, mas procura engañarlo» ella engañó á su marido. Un día logró sacar la llave de la casa consiguió así introducir en su casa a un rico negociante extranjero. Despues de esto, los celos del esposo, aumentaron instintivamente hasta el punto de concebir sospechas sobre la honradez de su mujer.

Queriendo poseer el corazón limpio, la provinó que iba á hacer el juramento sobre la cadena maravillosa. Esta comunicación inquietó á Amira (tal era el nombre de la esposa) pero no dejó descubrir en su semblante la emoción que la turbaba, y respondió con aparente tranquilidad, que estaba presto á seguirlo.

Anima oyó tarde ó temprano esa cosa prueba, había tomado desde algún tiempo su precauciones. Así pues, en el momento que Driss se marchó, corrió hacia la tienda de su amante para notificarle el suceso. El negociante se mostró algo inquieto, pero Anima lo tranquilizó; diciéndole: no temas nada; mi proyecto está forma-

do; encuéntrate el viernes próximo en la puerta de la ciudad y disfrazate de arriero; yo diré á mi marido que tome á ti para conducirnos á Zerhoun. Lo demás, lo verás después.

Al amanecer del viernes, los dos esposos se dirigieron hacia Bab Derbeilan, con objeto de alquilar una bestia; el fiel amante no dejó de encontrarse en el sitio indicado. Se discutió el precio del alquiler del burro, la mujer se subió en él y se dirigió hacia Zerhoun.

Llegados al pie de la montaña, la valerosa mujer, al bajarse del borrico, hizo intencionadamente un falso movimiento y se dejó caer sobre el lomo, de tal suerte que una brisa indiscreta levantó sus vestidos...

Se levantó precipitadamente, llenando de injurias al falso arriero, después con un paso firme, se acercó á la cadena maravillosa; cogió las extremidades entre sus dedos y exclamó: «Juro por esta cadena sagrada y por el que la ha creado, que nadie en el mundo ha visto lo que mi camisa debe ocultar, sino es mi marido que esté presente y este feo arriero».

A estas palabras, un rayo cayó en la cima de la montaña y la cadena desapareció en el espacio.

CHEIK EMNADER

Traducido del francés por

P. A. G.

Ceuta 15 Agosto 1896.

Los héroes de pró⁽¹⁾

Desde Madrid á la aldea existen un cierto número de caballeros particulares que hacen muy poco favor á la sociedad donde se encuentran.

Una de las esperanzas de estos caballeros es vivir del presupuesto, ó bien fumarse la breva y para ello tienen que hacer sacrificios inauditos. Así se ve que, al aproximarse la época de las elecciones municipales, tienen amarrada, comprada si es preciso, su acta de concejal.

¡Qué le importa de todo lo que digan, desde el momento que se ven recompensados con el encuentro de su *modus vivendi* y respetados en *héroes de pró*!

Aunque parezca mentira, queridísimo lector, de estos héroes contemporáneos á que me refiero son dignos de estudio en todas sus manifestaciones, pues sin referirme á personalidad determinada. (Dios me libre) tú recordarás lector de algunos de mis *héroes de pró* en la ciudad ó en el villorrio en ese día de dejar el cargo; fijate: vanse mustios y cariacontecidos, y en los entrantes, verás, como recorren la sala y oficinas con el gesto alegre y provocativa mirada.

Escojamos uno de estos ediles modernos al azar, y pase por cuenta.

Uno de Villasandia.

Eso que llaman el sufragio universal le dió su primer acta de concejal, y entró en el Ayuntamiento de Villasandia á tomar posesión con blusa azul y sin zapatos.

Pronto se hizo de los íntimos del casique, pero también pescó una de las mejores tierras de propios y pocos meses después com-

(1) De un libro en preparación.



praba una casa para construir una cuadra.

En el lugarejo empezaron a murmurar de su ídolo; pero el tío *Lechuga* que así le llamaban, siguió haciendo oros y dejó de visitar la barbería donde se reunía con sus antiguos amigos y electores.

Y pasando el tiempo, nuestro héroe fué renegando de sus primitivos ideales y de sus sagrados compromisos con el cacique, y de uno en otro bando, hincado de rodillas siempre ante el último que aparecía en el horizonte de la política provincial, lograba no salir jamás de la casa de Villasandia, como la llaman los héroes de pró en su familiar lenguaje.

El tío *Lechuga* vistió de chaqueta y daba sus viajes á la capital de provincia.

Muchos maliciosos de Villasan dian dicen que el dia que cogió entre sus callosas manos el acta de concejal obtuvo un premio mayor de la Lotería Nacional.

Pero la verdad del caso es, que él, que apenas sabía poner su nombre con mala letra y nula ortografía, y cuya instrucción no pasaba que de guardar cabras y marraños, ha desarrollado grandes aptitudes para sumar y administrar los asuntos de Villasandia.

Todo, por supuesto se llega á demostrar suficiencia, á costa de la pérdida de la vergüenza y de la honradez y de la dignidad política.

Pero al héroe ¡qué le importa!

Si alguna vez escuchais algunos de estos héroes os dirán
¡Qué tanto tienen lo deben
al suo de su frente!

MANUEL VALERA Y GARCIA
Dos Hermanas. Agosto del 96.

NOTICIAS

En la mañana del miércoles 24 salieron de esta Ciudad con dirección á Cádiz los Sres. D. Joaquín González Escano y D. Juan López Blanca como electores para la próxima elección de Diputados provinciales y hacer la entrega de las propuestas de Interventores para dicha elección.

Ha salido de esta Plaza con dirección á Ceuta donde ha de aprobar las asignaturas de la carrera que cursa nuestro querido compatriota en la prensa D. Antonio Ramos y Espinoza de los Monasterios.

Le deseamos brillante éxito en sus exámenes y pronto regreso entre nosotros.

Cultos en la Ermita de Ntra. Sra. del Valle.

El dia 8 de Septiembre fiesta de su gloriosa Titular á las 7 de la noche se cantará salve solemne con orquesta y a continuación comenzará la novena con exposición de su divina Majestad. El dia 13 del mismo, Domingo infructuosa y fiesta del dulce Nombre de María se hará la función principal á las 7 de la mañana, estando el panegírico á cargo del

Muy Ilustre Dean de la Sta. Iglesia Catedral Dr. Don Eugenio Mac Krohnen Señel.

En los días primero y último de dicha novena, predicarán respectivamente los Sres. D. Francisco Carela y Don Antonio Ferrari ambos canónigos de la Sta. Iglesia Catedral.

En las mañanas del referido novenario se celebrará á las 7 misa rezada pidiendo por el sostenimiento de esta Sta. Capilla, por la prosperidad de las familias que contribuyan con su óbolo al esplendor de los referidos cultos y por el eterno descanso de los difuntos de las mismas.

El dia noveno como despedida se dará bendición con su Divina Magestad, terminando con una plegaria á nuestra amantísima Madre María Santísima del Valle.

Dico el Correo:

Las kabilas que habitan entre Tánger y Tetuan han tenido últimamente varios encuentros sangrientos resultando muchos muertos y heridos de ambas partes.

Los Benider llegaron hasta los puertos de Tetuan amenazando entrar en la población y produciendo la alarma consiguiente.

El gobernador de Tetuan tuvo que mandar una comisión con objeto de reconciliarlos, puos se considera impotente para imponerse por la fuerza.

Los anglerinos se oponen tenazmente á que los ingleses estraigan piedra de la isla del Paredil para las construcciones del dique de Gibraltar.

Por fin hoy á las cuatro de la tarde, tendrá lugar el juicio de faltas que la instancia de Doña África Llona, se sigue con motivo de las lesiones que recibió en el rostro.

Bien dice el refrán, que *á la tercera va la vencida*, esto si se efectúa, si no diremos con los chicos, *piola y á la otra*.

Continúan sin incidente alguno el embarque en los puertos de la península de los refuerzos que el Gobierno manda á Cuba; en todos reina el mayor entusiasmo para obsequiar á los expedicionarios.

Se nos dice por conducto fidedigno, que durante la próxima temporada de invierno, actuará en Vizcaya una expedición compuesta de zurruela.

Después de pasar una temporada en esta plaza, hoy ha marchado á la vecina ciudad de Algeciras, la bella y simpática señorita Carmen Moreno, hija de nuestro apreciable amigo D. Domingo Moreno.

Con dirección á la escuela de tiro establecida en Madrid, el martes sa-

lió en el vapor correo una compañía de artillería del batallón que guarda esta plaza.

A despedir á los expedicionarios bajaron al muelle el Comandante General y todos los jefes y oficiales de dicha arma.

Según hemos oido se trata por el elemento joven y varios socios de reunir en el próximo invierno las agradables veladas del «Liceo de Cádiz».

Adelante y no desanimarse.

Se encuentran vacantes anunciando se su provisión por concurso las plazas de recaudadores y agentes efectivos de Grazalema, Medina, Olvera, Arcos y San Roque.

El carbonero «Dependiente» será en breve entregado á la marina de guerra en Cuba. El general jefe de la comisión de Marina en Londres ha dispuesto lo necesario para su más rápida entrega.

Ha sido aprobado por la superioridad el itinerario para la visita de inspección de las escuelas de esta provincia que llevó á cabo el inspector D. Isidoro Hernández.

Ha muerto últimamente en la carcel de Marrakesh el célebre H'men cundillo de la vecina kibila de Anghera.

Dentro de breves días saldrán para Londres las dotaciones de los destructores «Terror» y «Furore» con objeto de probar los mencionados buques que podrán ser entregados á nuestra Armada en el próximo mes de Septiembre.

Tenemos entendido que en el dia de mañana llegará á esta plaza el vapor *Margarita*, conduciendo gran número de viajeros de Gibraltar, que pasarán una parte del dia entre nosotros, regresando en dicho buque de recreo á la vecina plaza inglesa en las últimas horas de la tarde.

Así se demuestra el Patriotismo.

Los españoles residentes en Chile han enviado 4.000 libras esterlinas por conducto del ministro de España producto de la suscripción patriótica que acaba de iniciarse en aquella Republica destinada á la construcción de buques de guerra.

Espera-se que la suscripción alcance cifra suma.

El dia 2 del próximo mes de Octubre tendrá lugar en Melilla el acto de la inauguración del mausoleo construido en el cementerio de aquella plaza en honor de los héroes muertos en la última campaña contra los moros.

En el momento de descubrirse los féretros para trasladar los gloriosos

restos al recién construido monumento se celebrará una misa de campana, á la que asistirán todas las fuerzas de la guarnición.

El ministerio de la Guerra ha aprobado la construcción de un mercado de hierro en la explanada que da frente al barrio de Santiago á Melilla.

De un momento á otro dará comienzo en dicha plaza la construcción de una barriada de pabellones con destino á los jefes y oficiales de la guarnición, así como la de algunas casas de mampostería en el ya citado barrio de Santiago donde hasta ahora todas las construcciones son de madera.

El objeto es ofrecer mayor seguridad en el caso de cualquier ataque de los muros fraternos.

El periódico MODA Y ARTE, que tenemos á la vista, es notable por las especiales condiciones que reúne para las señoras, modistas y bordadoras.

Su Director, D. Manuel Salvi, no deja de introducir mejoras, y hoy las elegantes modas que publica son de lo mas elegante y nuevo que se inicia en París.

Se publica los días 2, 12 y 22 de cada mes, y es el único periódico que cada año publica, además del número de grabados y texto, 36 figurines en color, 36 patrones, 36 hojas de labores de cuatro planas y 36 pliegos de novela; á pesar de reunir tantos elementos de utilidad, solo cuesta la primera edición:

En España y Portugal, el número 35 céntimos; la suscripción tres meses, 3'50 pts.; seis meses, 7 pts.; un año 14 pts.

La segunda edición no tiene suscripción, y solo se puede obtener donde tiene correspondientes de venta de periódicos, al precio de 15 céntimos el número.

Se remite un número de muestra á quien lo pida por tarjeta postal á sus oficinas, casa de labores y artículos para bordar. Clavel 1, Madrid.

La Última Moda

publica en el número 451 (23 de Agosto) 25 modelos de trajes, sombreros y mangas de última novedad, repartiendo además una Hoja de Patrones otra de cuatro páginas de dibujos para bordar en blanco y 16 páginas de novela.—Precio del número completo un real.—Por suscripción trimestre (13 números) 3 pesetas Oficinas: Calle de Velázquez 56 hotel Madrid.—Teléfono 2.205

Se plancha de brillo.

Darán razon, Duarte 8.

Imp. de García de la Torre.

ANUNCIOS.

GRAN FABRICA GLANDARIO DE PRODUCTO

PROVEEDORES DE

LA REAL CASA

Única autorizada en España por R.O. de 12 de Diciembre de 1893. Con dictámen favorable de la Real Academia de Medicina de Madrid y del Laboratorio Químico Municipal de París.

Similar del café de Salud del Sabio higienista alemán S. KNEIPP. Compuesto de trigo, malta y bellota dulce de encina. Se prepara lo mismo que el café y se usa en todo el mundo con preferencia a este por sus condiciones higiénicas. 50 centimos de pesetas el paquete de 1/2 kilo.

Depósito general en CEUTA y Representante único en esta Plaza J. SÁNCHEZ.—Martíres: 1 y 3.

VAPORES CORREOS Compañía Transatlántica

ANTES DE A LOPEZ Y COMPAÑIA

Servicio oficial mensual, entre

BARCELONA Y MOGADOR

en escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan, etc.



EL VAPOR RABAT

Salida de Barcelona; el 25 de cada mes.

Salidas de Ceuta:

para Cádiz, sobre el 29 de cada mes,

para Málaga, del 12 al 18 de cada mes.

Admite carga y pasajeros,

La carga que conduzca el buque para esta plaza, se alijará por cuenta y riesgo de los receptores y se entregará sobre el muelle a la presentación de los conocimientos.

Consignatarios: Sres Blond Hermanos.

LINEA DE NAVEGACIÓN MARROQUI DE N. PAQUET Y COMP.

Entre Marsella, Ceuta, Gibraltar, Tanger, Larache, Casa Blanca, Mazagan, Safi, Mogador e Islas Canarias. Tocará en este puerto los días 11 y 26 de cada mes, despachándose para dichos puntos a las pocas horas de su llegada.

La carga que conduzcan estos vapores, será desembalada por cuenta y riesgo de los recibidores quienes se servirán tener en el muelle un perito que provista de los conocimientos, la reciba, cesando la responsabilidad del buque, una vez entregada, y no será atendida reclamación alguna por falta u otra causa según las prevenciones de los conocimientos.

Consignatario Viuda e hijos de D. José Mas.

25 pds mas de fuerza. Cemento inglés (Portland) de la mejor clase, de venta a precios más bajos en mazoces de ferretería y plomería de A DOCTTO Y Cie.—Calle Cordoneo.—Gibraltar.

De los señores
Esteban Martínez y C.
DE SEVILLA



LA REAL CASA

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor 18 medallas de oro

HARINA LACTEADA NESTLÉ

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vaíuses y diarreas.

La Harina lacteada Nestlé facilita el crecimiento y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando ésta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la señora viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

ROYAL

Compañía de seguros contra incendios y sobre la vida.

Oficinas principales.—Royal Insurance Buildings

En Liverpool.—1 North John Street.

En Londres.—28 Lombard Street.

Established legalmente en España con sujeción a las disposiciones del Código de Comercio y autorizada por R. D. de primero de Octubre 1873.

GARANTIAS

	Ptas.	9.417.550
Capital librado		
Fondo para incendios		
• de configuración		79.585.250
• de reserva		
Saldo de pérdidas y ganancias		
Fondo sobre la vida		108.544.600
Total Ptas.	197.547.00	

—Pagado por siniestros 434.53.5350.—

Mas pólizas de esta Compañía pueden rescindirse al fin de cada año.

El infrascrito, habiendo sido nombrado gerente de la Compañía por Gibraltar y su campo, dará los informes que se deseen para efectuar seguros sobre incendios y sobre la vida.

JUAN GARESK—GIBRALTAR.

ISOMATA LAUVA

de la última cosecha clase excelente para anisado de alcoholos.

PRECIOS VENTAJOSOS

Diríjase a la panadería ó a la fábrica de gaseosas garantizadas, y refrigerios de los señores GONZALEZ HERMANOS.

CALLE PAVIA NUM. 1.